

蒋介石第一次台湾之行

□ 江 水

1946年10月21日，蒋介石和宋美龄飞抵台北松山机场，这是蒋介石的第一次台湾之行。

蒋介石赴台是为了参加台湾省回归祖国怀抱一周年庆祝活动的。在欢庆这一历史性胜利的时刻，广大台湾同胞对他在4个月前发动反共反人民全面内战的真实面目和南京政府的全面腐败认识还不太清楚，所以他的行动如同“民族英雄”的凯旋和“最高领袖”的视察，无处不受欢迎。

蒋介石对此行颇有感慨，他抵台当日的日记中写道：“余9岁失怙，同年清廷割让台湾于日本，至今已51年矣，余之一生，自9岁迄今，无日不在孤苦伶仃艰苦奋斗中，而台省同胞在此一时期，亦受尽日人奴役与压迫之痛苦，今经我全国同胞从事八年之艰苦抗战，终获胜利，台湾失地始得恢复，可谓艰难极矣。”

蒋介石和宋美龄先后到台北、台中、日月潭、基隆等地巡视和慰问，还出席了台湾省第一届运动会开幕式。台湾之行的主要议程是参加在10月25日举行的台湾光复一周年纪念会，会上蒋介石致词说：“与我相别50年的同胞相聚一堂，共同庆祝台湾的光复，使我50年的宿志，得如愿以偿，实在是我平生感到最愉快、最光荣的一天。”会议献给蒋介石的锦旗上写着“功昭寰宇”，顺便献给宋美龄的锦旗上写着“德溥蓬莱”。会后，两人还来到

中山堂平台与广场上的10万群众见面。

蒋介石赴台正逢他60寿辰（10月31日），易地祝寿别有一番情趣，为台湾之行增添一层色彩。前来祝寿的国民党中央和南京政府的代表、司法院长王宠惠送上的贺寿词则称：“仁者无敌，德必有邻，吹嘘所及，禹甸同春，寿考作人，康强逢吉，宏开太平，永奠基石。”祝词和现实毫无共同之处，辽阔的中华大地正因为蒋介石的反共内战政策而布满血雨腥风。尽管社会上找不到一点“仁、德、同春、太平”，可祝寿却使得“巡视”更加热闹。

蒋介石到台湾正是他4个月来指挥“国军”各路主力全部出动、连下各解放区域池的时期，这本是中共领导的武装力量为保存实力、拖垮国民党军队的运动战战略战术所致，南京方面却兴高采烈，以为全线胜利近在眼前，已经准备在11月中旬单方面召开不合法的“国民制宪大会”。虚假的军事

胜利刺激着蒋介石的神经，情绪高涨的“国府主席和国民党总裁”的台湾之行，自然也有“扬威布道”的意思。

对于台湾之行，蒋介石在回到南京后的日记中写道：“巡视台湾之收获，较之巡视东北之收获尤大，得知全国民心之所向。”巡视台湾的收获之大可以说，蒋介石在1948年底决定把台湾作为国民党最后的去处，其中的原因之一就是因为有第一次赴台湾的感性认识，当然此时他的收获只是把台湾当作支援大陆内战的基地，还没想到会在海岛度过后



昔日的黄埔军校校长，却为他的同事和学生所打败，只落得个溃逃孤岛以自守。

半生。至于“民心所向”则是蒋介石的错觉，台湾人民当时欢迎蒋介石，是出自于祖国收复台

湾、使台湾同胞摆脱50年的殖民统治的心情，当南京政府在台湾地区横征暴敛、危及民生时，台

湾人民也会起来反抗反动统治。所以在蒋介石视察后不到半年，即爆发了“2.28事件”。

蒋介石为什么选择台湾作为他的新基地

□ 杨柳

人民解放军开始战略反攻后，国民党军队连连败北，南京当局预感到失败为时不远，如何选择既能避免被中共彻底消灭、又能维持残余统治的合适的逃亡地，已成为最迫切的问题。

蒋介石的大部分幕僚凭经验主义，以抗战为例，主张撤往大西北和大西南，利用西高东低的地理优势，取居高临下防守之势，负隅顽抗。这样虽说防备中国人民解放军进攻的难度较大，可却有偷袭中原、东南之便。更为了解国民党军队实情的蒋介石没有采纳西撤方案，因为对失败不止的国民党军队来说，首要之举是如何躲避人民解放军的进攻，否则国民党的部队及政权将全军覆灭，而撤到西南西北是挡不住最善于进行地面作战的解放军的追击的。

代之西撤方案的是东撤台湾的方案。持东撤方案者认为：台湾海峡对当时没有海空军的解放军来说，无疑是一条不易克服的天堑，对有条件渡过海峡的国民党残余势力来说，将会暂时有效躲避致命打击。

以历史地理学者张其昀为首的蒋介石的幕僚对此一方案进行了充分的论证，他们认为把台湾作为“反共救国的复兴基地”，有着祖国大陆任何地区都无法攀比的优越之处：

台湾的热带和亚热带的气候，适合动植物的生长，全岛农作物和植物资源丰富，土地利用率高，生产能力和粮食产量，基本可满足为数在200万左右的去台人员的需要；台岛有海峡之险，军事上便于防守，并位于太平洋西缘，扼太平洋西航道之中，取美国远东防线南北呼应之势，只要固守台湾，美国不会坐视不救；台岛内部交通便利，工业有日本殖民者留下的基础，经济有发展的便利。

此外，张其昀利用自己的地理专业理论，已把国民党最佳去台航海路线和航海图描绘完毕，后来蒋介石和国民党政权逃台时，就是用的这张航海图。以后国民党当局收缩兵力，舟山、大陈岛等地的国民党军队撤回台湾，也是用的这条路线。

蒋介石同意东撤方案后，从1948年底起，着手安排撤台工作：

第一步，蒋介石于1948年12月任命陈诚接替魏道明为“台湾省主席兼警备司令”，任命蒋经国为台湾省党部主任委员。蒋介石对部署撤台非常重视，因为安排国民党政权撤往台湾是一项巨大的工程，撤台能否顺利进行关系到国民党在台湾的生存，特意让陈诚、蒋经国主持撤台事项。蒋介石的选择符合国民党官场的

现况，陈诚和蒋经国确实实现了蒋介石意图。两人上任后实施“铁腕统治”，使得已经混乱不堪的逃台局面得以控制，并为政治、军事、经济整顿打下坚实基础。为加强对撤台的领导，蒋介石还在8月1日，在台湾草山成立总裁办公室，直接进行控制。

第二步，为便于在台湾的生存和恢复，蒋介石下令往台湾抢运各类军事装备、生产资料、生活用品。国民党方面到底从祖国大陆搬走了多少物资，民间一些对中共不了解、不信任的工商界人士和富豪把多少财富带往台湾，难于计数。其中，仅由蒋经国过问下，抢运走的中央银行金库的库存就有黄金90吨左右、银洋1500万元、美钞1.5亿元。在抢运物资风潮中，仅在中国人民解放军进攻上海期间，在蒋经国、汤恩伯、谷正纲等人安排下，从淞沪地区就运走了1500多船各类物资。从祖国大陆抢运走的物资，成为国民党去台初期得以生存的主要物资基础。值得一提的是，在抗战开始前夕南京政府当局组织人力物力，从北平故宫博物院内抢运走40万箱珍贵文物，均为从文物宝库故宫中挑了又挑的稀世珍宝。抗日战争（1937-1945）结束后，这些运往大后方的无价之宝在反共反人民